Oggetto della lezione

L’analisi quantitativo-
monetaria del capitale

(sezione 6.4.1 del libro di testo)
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Obiettivo della lezione

Capire cosa sono le attivita e
le passivita del capitale
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Il vocabolario quantitativo-monetario

?

O Per giungere ad una visione quantitativa del capitale & necessario

attribuire un valore monetario ai singoli elementi
|l passaggio dalla visione qualitativa a quella quantitativa impone
un cambio di terminologia:

mvestimeni > [SENEN (+)
Finanziamenti
di terzi > ! (=)
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ll fondo netto di valori (Fnv)

Fnv
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...6 la consistenza, in termini di
valore monetario, del capitale
di pertinenza del soggetto
economico
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Capitale netto e deficit patrimoniale

A>P=

A<P=

Fnv

Capitale netto

Fnv

Deficit patrimoniale
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Attivita, passivita e fondo netto di valori (A>P)

passivita

attivita

capitale netto
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Attivita, passivita e deficit patrimoniale (A<P)

attivita

passivita

deficit
patrimoniale
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Il Fnv e lo stato di salute dell'impresa

La quantificazione del Fnv € di cruciale importanza:

= per il soggetto economico, che monitorando il Fnv
verifica se la ricchezza da lui investita nellimpresa
nel tempo cresce o decresce;

e

= periterzi, che vedono nel Fnv, se positivo, e nelle sue variazioni,
la garanzia delle obbligazioni assunte dall'impresa nei loro
confronti.

In questo senso...

Il Fnv & il cuore dell’analisi quantitativo-monetaria
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L’uguaglianza fondamentale

A=P+N

A, P e Fnv si evolvono durante la vita
dell’'impresa, pertanto...

tale uguaglianza subisce
© diversi mutamenti
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Esercitazione

Hp: impresa di produzione indiretta (es. un grossista)
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( | soci apportano 100 euro sul ¢/c bancario

A P+N
Banca c/c 100 capitale sociale 100
Tot. 100 Tot. 100
2 Si contrae un mutuo bancario per 200 euro
A P+N
Banca c/c 300 capitale sociale 100
mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300
Si acquistano merci per 300 euro con bonifico bancario
A P+N
Banca c/c 0 capitale sociale 100
Merci 300 mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300
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A P+N
Banca c/c 0 capitale sociale 100
Merci 300 mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300
HP: 1 Si vendono le merci in magazzino a 350 € e si riscuote
' tramite banca
A P+N
Banca c/c 350 Capitale sociale 100
Merci 0 Utile temporaneo 50
Mutui passivi 200
Tot. 350 Tot. 350
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A P+N

Banca c/c 0 capitale sociale 100
Merci 300 mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300

Si vendono le merci in magazzino a 250 € e si riscuote
HP: 2 :

tramite banca

A P+N
Banca c/c 250 Capitale sociale 100
Merci 0Perdita temporanea -390
Mutui passivi 200

Tot. 250 Tot. 250

14



A P+N

Banca c/c 0 capitale sociale 100
Merci 300 mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300

Si vendono le merci in magazzino a 150 € e si riscuote
HP: 3 :

tramite banca

A P+N
Banca c/c 150
Merci 0
Deficit patrimoniale 50 Mutui passivi 200
Tot. 200 Tot. 200
A+D=P
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A P+N
Banca c/c 0 capitale sociale 100
Merci 300 mutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300

HP: 4 Si vendono le merci in magazzino ma il cliente non paga

A P+N
Banca c/c 0
Merci 0
Deficit patrimoniale 200 Mutui passivi 200
Tot. 200 Tot. 200

D=P
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2446. Riduzione del capitale per perdite.

Quando risulta che il capitale e diminuito di oltre un terzo in conseguenza
di perdite, gli amministratori (...), devono senza indugio convocare
'assemblea per gli opportuni provvedimenti (...). Se entro l'esercizio
successivo la perdita non risulta diminuita a meno di un terzo,
I'assemblea ordinaria o il consiglio di sorveglianza che approva il bilancio
di tale esercizio deve ridurre il capitale in proporzione delle perdite
accertate.

2447. Riduzione del capitale sociale al disotto del limite legale.

Se, per la perdita di oltre un terzo del capitale, questo si riduce al disotto
del minimo stabilito dall'articolo 2327, gli amministratori (...) devono senza
Indugio convocare I'assemblea per deliberare la riduzione del capitale ed
il contemporaneo aumento del medesimo ad una cifra non inferiore al
detto minimo, o la trasformazione della societa.
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Ipotizziamo una manovra di risanamento... (da HP: 3)

A P+N
Banca c/c 150
Merci 0
Deficit patrimoniale 50 Mutui passivi 200
Tot. 200 Tot. 200
fase 1 Acquisto di merci per 150 con rivendita a 200 tramite bonifico
A P+N
Banca c/c 200
Merci Omutui bancari 200
200 200
Per ridare ulteriore vigore all'azienda e ripristinare il CN il
fase 2 S.E. apporta 100 con ass. banc.
A P+N
Banca c/c 300 capitale sociale 100
Merci Omutui bancari 200
Tot. 300 Tot. 300

A=P

A=P+N 18



Le parole chiave

Capitale

Analisi quantitativo-monetaria
Attivita (A+)

Passivita (P-)

Fondo netto di valori (FNV)
Capitale netto (N)

Deficit patrimoniale (D)
A=P+N
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